

2025年12月31日
星期三
乙巳年十一月十二
四川日报报业集团主管主办
华西都市报社出版
今日16版

华西都市报



下载封面新闻APP
掌握更多资讯

2026年“国补”方案出炉 汽车以旧换新调整为按车价比例补贴

据新华社北京12月30日电 国家发展改革委、财政部印发的《关于2026年实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知》30日对外发布,明确2026年“两新”政策的支持范围、补贴标准和工作要求。2026年“两新”政策主要做了3个方面优化。

一是优化支持范围。设备更新方面,总体延续2025年支持范围,在民生领域增加老旧小区加装电梯、养老机构设备更新,在安全领域增加消防救援、检验检测设备更新,在消费基础设施领域增加商业综合体、购物中心、百

货店、大型超市等线下消费商业设施的设备更新。消费品以旧换新方面,进一步集中资源,着力提升覆盖人群广、带动效应强的重点消费品“得补率”。继续实施汽车报废更新和汽车置换更新补贴;继续实施家电以旧换新补贴,支持范围聚焦冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器等6类产品;同时,将数码产品购新补贴拓展为数码和智能产品购新补贴,支持范围包括手机、平板、智能手表(手环)、智能眼镜和智能家居产品(含适老化家居产品)。

二是优化补贴标准。设备更新方面,将住宅老旧电梯更新由定额补贴调整为按电梯层(站)数分档差异化补贴;在老旧营运货车报废更新补贴中,优先支持更新为电动货车。消费品以旧换新方面,在保持汽车补贴上限不变的基础上,将定额补贴调整为按车价比例进行补贴;家电以旧换新调整为补贴1级能效或水效产品,补贴产品售价的15%,单件补贴上限为1500元;数码和智能产品的补贴标准保持此前数码产品标准不变。

三是优化实施机制。设备更新方

面,优化项目申报机制和审核流程,进一步降低申报项目的投资额门槛,加大对中小企业的支持力度,扩大政策惠及面。消费品以旧换新方面,优化资金分配方式,完善全链条实施细则,严厉打击骗补套补和“先涨后补”等违法违规行为。同时,落实全国统一大市场建设要求,对汽车报废更新、汽车置换更新、6类家电以旧换新、4类数码和智能产品购新,明确在全国范围内执行统一的补贴标准。

▶ 相关报道详见P09



四川省商务厅供图
「川字号」特色
消费品牌展区

覆盖川渝、串联元旦春节

第二届天府精品迎春消费月启动

华西都市报
讯(记者 易弋力)

12月30日晚,由省政府主办,商务厅、经济和信息化厅、农业农村厅、文化和旅游厅、省体育局以及各市(州)政府共同承办的第二届“天府精品”迎春消费月暨“川字号”特色消费品牌展示启动活动在成都举行。

活动以“天府精品·美好相遇”为主题,聚焦“时尚·购”“烟火·宴”“乐活·享”“安逸·游”四大主题,从12月30日持续到2026年2月28日,串联元旦、春节,61天内将举行1场启动活动、9项重点活动以及N场由行业商协会和经营主体联动举办的消费促进活动,全方位满足老百姓消费需求。

启动活动现场,“川字号”特色消费品牌展区集中呈现了2025年火出圈、难得一见的“川字号”爆品。比如,在“天府精品—四川智造”展区,冰淇淋机器人、AI智能毛绒玩偶、“星游座舱”等,全面展示了“四川造”从厚重“制造”向智慧“智造”跨越的尖峰力量……据统计,展区共精选展出全省15个市(州)、150余件产品,其中90%以上的产品都是四川本地品牌或者在四川制造。

活动期间还将陆续启动9项重点活动,为大家提供丰富多样的选择,包括川货电商节、“购在中国·年味天府”百家新场景联动贺新春活动等。

此次活动不仅对四川21个市(州)全覆盖,还与重庆深度携手,共计开展300余场促消费活动。

封面评论

APP年度报告成买卖 品位从来不必表演

□蒋璟璟

近日,出行、饮食、消费、听歌、旅行等各大APP都发布了2025年年度报告。年终限定版“账单”的上线,被网友调侃为:大数据可能比你更了解自己。从消费习惯到出行轨迹,从娱乐偏好到社交互动,每项数据都承载着用户独特的年度记忆。与此同时,有网友爆料称,有人在网上买卖年度报告。

在APP终端,每次浏览、点击、收藏都会留下痕迹。于客户端运营方而言,这些都是用户数据;对个体来说,这些都是独家记忆。对于这部分数据资源的再开发、再呈现,近年来各家APP可谓煞费心思。从产品设计来说,此举无非是拉动日活、强化黏性。从市场端的反馈来看,“吃这套”的人属实不少,甚至如今竟有了“买年度报告”的传闻。

在某些二手交易平台上,有此类商品出售,但成交量如何,犹未可知。有人猜想,也许真有人会购买特定APP的年度报告,去装点朋友圈——顺便配上文案,“粗粝的伪精致”像极了小作坊的预制菜。

精装朋友圈,本就有各类物料、话术的隐秘供应链。既然有“假名媛”集资拼名牌包、拼下午茶,拍照发朋友圈,那么购买几张年度报告装点下门面,似乎也没那么离谱。听冷门歌曲、去小众景点……如此晒图为证,方才差异性、优越感。好像也只有这样才有品位、有腔调。有此执念者不在少数,但真的愿意为此购图造假者,又有几人?

各大APP随时在为我们做记录、贴标签、建构模型,那一份份精美的年度报告,只不过是我们对自己的素描,实在不必将其视作某种外界赋予的成绩单或者品位勋章。做自己,真实的自己,潇洒的自己,永远是最有范、最有派的。

个人出售购买两年及以上的住房免增值税 2026年1月1日起实施

新华社北京12月30日电 财政部、国家税务总局12月30日对外发布公告,明确自2026年1月1日起,个人(不含个体工商户中的一般纳税人)将购买不足2年的住房对外销售的,按照3%的征收率全额缴纳增值税;个人将购买2年以上(含2年)的住房对外销售的,免征增值税。

中国政法大学财税法研究中心主任施正文介绍,2026年1月1日起增值

税法施行后,继续对个人销售购买2年以上的住房免征增值税,很好地保持了立法后的税制连贯性。同时,将个人销售购买不足2年的住房的增值税征收率,从5%下调到3%,是落实增值税法的重要举措,体现了税收法定和简化税制的立法精神。

据介绍,在增值税法施行前,我国小规模纳税人适用的增值税征收率主要包括3%和5%两档,5%征收率主要

是“营改增”时平移的原营业税政策,个人销售购买不足2年的住房适用5%征收率就是这种情况。增值税完成立法后,进一步简化和规范了税制,减少征收率档次。根据增值税法及其实施条例的规定,小规模纳税人适用3%的征收率。

施正文表示,明年起,个人销售购买不足2年的住房,可充分享受立法红利,其增值税税负有较为直观的下降,对于促进房地产市场健康发展有积极意义。